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ВСТУП 

Питання інтелектуального розвитку, накопичення сукупного інтелекту в 

наш час є проблемою зберігання суспільства. Тому можливість дослідити рівень 

інтелектуального розвитку, визначити його структуру та особливості – є 

безперечною необхідністю в соціумі. Наразі є важливим розв‟язання завдання 

успішної інтеграції дітей з особливими освітніми потребами у соціальну 

реальність нашої країни. У центрі цієї проблематики – дошкільник з 

інтелектуальними порушеннями. Саме науково обґрунтована корекція сенсорної 

діяльності такої дитини, психолого-педагогічний супровід її розвитку забезпечує 

підґрунтя створення передумов навчальної діяльності, успішної соціалізації 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями та виводить на перший план 

потребу кардинально нового ставлення й підтримки такої дитини на етапі 

дошкільного дитинства у системі виховання – спеціального, інклюзивного та 

інтегрованого [27]. 

Отже, на сьогодні в системі дошкільної освіти України набуває все 

більшого значення питання інтеграції дітей з інтелектуальними порушеннями у 

заклади дошкільної освіти. 

Про це свідчать нормативно-правові документи щодо соціалізації та 

навчання дітей з особливими освітніми потребами: Лист МОН України «Щодо 

організації діяльності інклюзивних груп у дошкільних навчальних закладах» 

(2015), Наказ МОН України «Про затвердження Плану заходів щодо забезпечення 

права на освіту дітей з особливими освітніми потребами в загальноосвітньому 

просторі» (2015), Наказ МОН України «Про внесення змін до Закону України 

«Про освіту» щодо особливостей доступу осіб з особливими освітніми потребами 

до освітніх послуг» (2017), Наказ МОН України «Про затвердження Типового 

переліку спеціальних засобів корекції психофізичного розвитку дітей з 

особливими освітніми потребами, які навчаються в інклюзивних та спеціальних 

групах закладів дошкільної освіти» (2019). 

Представлені нормативні документи є доказом необхідності прискіпливої 

уваги до дітей з інтелектуальними порушеннями. Проблеми корекційного 
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навчання та виховання таких дітей на різних етапах становлення 

психокорекційної педагогіки та психології в Україні були предметом вивчення 

багатьох науковців (В. Бондар, Л. Вавіна, О. Гаврилов, І. Дмитрієва, І. Єременко, 

М. Козленко, Н. Коломинський, М. Матвєєва, Г. Мерсіянова, С. Миронова, Т. Сак, 

В. Синьов, Н. Стадненко, М. Супрун, К. Турчинська, О. Хохліна, Д. Шульженко 

та ін.). 

Принципи корекційної роботи з дітьми з інтелектуальним порушеннями 

було закладено в працях Л. Виготського та знайшли своє продовження в 

дослідженнях О. Граборова, Г. Дульнєва, І. Єременка, Л. Занкова, В. Лубовського, 

В. Синьова, І. Соловйова, Ж. Шиф та ін. Сенсорне виховання розумово відсталих 

дошкільників базується на положеннях розроблених Л. Виготським, П. 

Гальпериним, В. Давидовим, О. Запорожцем, О. Леонтьєвим, Д. Ельконіним та ін. 

Теоретико-практичні аспекти досліджень у галузі спеціальної дошкільної 

педагогіки і психології щодо впливу раннього розвитку інтелектуального 

компоненту на подальше навчання дітей з особливими потребами у школі 

досліджували Л. Венгер, Г. Вигодська, О. Катаєва, І. Кузава, Є. Леонгард, Є. 

Стребєлєва, М. Шеремет та ін. 

Отже, актуальність означеної проблеми, її недостатня розробленість у 

сучасній педагогічній теорії та практиці, визначені суперечності зумовили вибір 

теми дипломної роботи магістра: «Розвиток сенсорної діяльності дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями». 

Об’єкт дослідження – сенсорна діяльність дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями. 

Предметом дослідження є програма розвитку сенсорної діяльності 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями.  

Мета роботи – дослідити розвиток сенсорної діяльності дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми розвитку сенсорної діяльності 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 
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2. Розробити методику дослідження розвитку сенсорної діяльності 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями.  

3. Дослідити розвиток сенсорної діяльності дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями. 

4. Розробити програму розвитку сенсорної діяльності дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями. 

Методи дослідження:  

теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з проблеми 

дослідження з метою з‟ясування стану її вивчення, узагальнення та 

систематизація теоретичних положень;  

емпіричні: констатувальний експеримент, що містить анкетування 

вихователів; методики на визначення рівня сформованості сенсорних еталонів 

дошкільників з типовим розвитком та дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями; порівняльний аналіз рівня сформованості сенсорних еталонів у 

дошкільників з типовим розвитком та дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями; систематизацію та узагальнення результатів проведеного 

емпіричного дослідження;  

статистичні: кількісний та якісний аналіз результатів емпіричного 

дослідження. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що 

матеріали дипломної роботи магістра можуть використовуватись студентами при 

вивченні психології дитини з інтелектуальними порушеннями, психодіагностиці 

тощо; проходженні психологічної та педагогічної практики; вихователями, 

психологами закладів з інклюзивним та спеціальним навчанням, фахівцями 

інклюзивно-ресурсних центрів у процесі психодіагностичної роботи з дітьми, які 

мають інтелектуальні порушення. 

Експериментальною базою проведення дослідження є Заліщицький 

обласний багатопрофільний навчально-реабілітаційний центр (Тернопільська 

область). 
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Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи 

магістра були апробовані на XXХ Міжнародній науковій інтернет конференції 

«Гуманітарний простір науки: досвід та перспективи» (15 лютого 2021 р., 

університет Григорія Сковороди в Переяславі) та науковій конференції студентів 

та магістрантів за підсумками НДР у 2020 р.  

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано статтю 

у збірнику матеріалів ХХVIІ Міжнародної науково-практичної інтернет-

конференції (Чорненька І.І. Теоретичний аналіз проблеми інтелектуальних 

порушень у дошкільників. «Гуманітарний простір науки: досвід та перспективи»: 

зб. матеріалів ХХХ Міжнарод. наук. практ. інтернет-конф., 15 лютого 2021 р. 

Переяслав, 2021. Вип. 27. 272 с., С. 152-155). 

Дипломна робота магістра складається із вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (95 найменувань), додатків. Загальний обсяг 

дипломної роботи магістра 102 сторінки, з них – 94 сторінки основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі магістра зроблені теоретичні узагальнення основних 

результатів дослідження та представлено практичне розв‟язання проблеми 

розвитку сенсорної діяльності дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

Результати проведеного дослідження свідчать про ефективність виконання 

поставлених завдань дослідження, що в свою чергу дає нам підстави для 

формулювання наступних висновків: 

1. Здійснено теоретичний аналіз проблеми розвитку сенсорної 

діяльності дошкільників з інтелектуальними порушеннями.  

Визначено проблеми інтелектуальних порушень дошкільників в психолого-

педагогічній літературі. Відповідно до даних ООН, у світі налічується приблизно 

450 мільйонів людей з порушеннями психічного та фізичного розвитку. Дані 

Всесвітньої Організації Охорони Здоров`я (ВООЗ) свідчать, що народжуваність 

дітей з вадами розвитку у світі досягає 13%. Серед них 3% дітей народжуються з 

недоліками інтелекту, 10% – з іншими фізичними та психічними вадами розвитку, 

а всього у світі налічується майже 200 мільйонів дітей з обмеженими 

можливостями. Отже, проблема навчання та виховання дітей з порушенням 

інтелектуального розвитку (розумово відсталих дітей) не втрачає своєї 

актуальності та масштабності, особливо на теренах України, яка переживає своє 

політичне та соціально-економічне становлення. Встановлено, що розумова 

відсталість це – група патологічних станів, що характеризується порушенням 

системної взаємодії між інтелектуальною та афективними сферами пізнавальної 

діяльності, що виявляється в загальному психічному недорозвитку з домінантним 

інтелектуальним дефектом та ускладненнями в соціальній адаптації. 

Проаналізовано особливості розвитку сенсорної діяльності дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями. Розвиток сенсорної діяльності розглядається як 

процес спрямований на розвиток дитини, що відбувається під керівництвом 

педагога і містить спеціальний зміст, форми і методи роботи. У процесі 

цілеспрямованого навчання відбувається становлення сприймання, формується 
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орієнтувально-пошукова діяльність, створюються умови для засвоєння дітьми 

систем сенсорних еталонів та позначення їх словом. В процесі сенсорного 

розвитку здійснюється ознайомлення дітей із основними різновидами зорових, 

слухових, кінетичних, кінестетичних, тактильно-рухових та інших відчуттів, та 

навчання дітей обстеженню предметів та явищ дійсності, формування у них 

узагальнених способів такого обстеження. 

Окреслено роль дидактичних ігор у сенсорному розвитку дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями. Визначено, що дидактичні ігри відіграють 

вирішальну роль для сенсорного виховання дітей з інтелектуальними 

порушеннями. За допомогою ігор та іграшок, різних предметів, картинок, з якими 

відбувається взаємодія, в дитини відбувається накопичення чуттєвого досвіду. 

Розбираючи і складаючи мотрійку, підбираючи парні картинки, вона вчиться 

розрізняти і називати розмір, форму, колір та інші ознаки предметів. 

2. Розроблено методику дослідження розвитку сенсорної діяльності 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями. Основною метою 

констатувального етапу нашого дослідження стало вивчення стану та наявного 

рівня сформованості сенсорних еталонів у дошкільників  з інтелектуальними 

порушеннями, визначення критеріїв, показників та вибір відповідних методик 

діагностики.  

Констатувальний етап дослідження був проведений у таких напрямах: 

визначення рівня обізнаності вихователів з метою та завданнями сенсорного 

розвитку дошкільників за допомогою анкетування; визначення критеріїв та 

показників сенсорного розвитку дошкільників з інтелектуальними порушеннями; 

діагностика рівня сформованості сенсорних еталонів у дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями. Основними методами, які були використані під 

час проведення констатувального етапу експериментального дослідження стали:  

спостереження; анкетування; бесіди; експериментальні завдання 

(психодіагностичні тести); порівняльний аналіз розвитку рівня сформованості 

сенсорних еталонів у дошкільників із типовим розвитком та у дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями; методи математичної статистики. 
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3. Досліджено розвиток сенсорної діяльності дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями. На першому етапі констатувального 

експерименту нами було визначено рівень обізнаності вихователів щодо мети та 

завдань сенсорного розвитку дошкільників за допомогою анкетування.  Всього в 

опитуванні прийняло участь 20 вихователів Заліщицького обласного 

багатопрофільного навчально-реабілітаційного центру, Тернопільської області, 

які працюють у дошкільних групах. За результатами анкетування та бесід з 

вихователями було визначено, що незважаючи на те, що більшість педагогічного 

складу має спеціальну освіту та вважає наявні знання достатніми для розвитку 

сенсорних еталонів у дошкільників з інтелектуальними порушеннями, більше 

третини вихователів визнають наявність потреби у спеціальних знаннях щодо 

здійснення сенсорного розвитку у дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями. 

На другому етапі констатувального експерименту нами були визначені 

основні критерії та показники рівня сформованості сенсорних еталонів у 

дошкільників з інтелектуальними порушеннями. Критерії: обізнаність дітей із 

сенсорними еталонами (обізнаність із кольором, обізнаність із формою, 

обізнаність із величиною, орієнтування в просторі) та співвідношення якостей і 

властивостей предметів із сенсорними еталонами (уміння виконувати дії 

ідентифікації, уміння виконувати дії із співвіднесенням з еталоном, уміння 

виконувати дії перцептивного моделювання). Спираючись на визначені критерії і 

показники, ураховуючи психологічні особливості дітей дошкільного віку, а також 

вимоги програм навчання і виховання дошкільників, схарактеризовані рівні 

сенсорного розвитку дітей дошкільного віку: високий, достатній, середній і 

низький. 

В дослідженні прийняли участь дошкільники 5-7 років із типовим рівнем 

розвитку – 11 дітей та дошкільники 5-7 років з інтелектуальними порушеннями – 

10 дітей, які навчаються у Заліщицькому обласному багатопрофільному 

навчально-реабілітаційного центрі, Тернопільської області.  
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Метою педагогічного експерименту було визначення рівня сформованості 

сенсорних етелонів у дошкільників, засобами дидактичних ігор та методик. 

Респондентів було розподілено на дві групи: дошкільників із типовим рівнем 

розвитку та  дошкільників з інтелектуальними порушеннями. 

Визначено, що більшість дітей із типовим розвитком (63,6 %) були 

віднесені до достатнього рівня сенсорного розвитку. У свою чергу високого рівня 

сенсорного розвитку досягла незначна кількість дітей із типовим розвитком (27,3 

%). Середній рівень сформованості сенсорних еталонів характерний для 9,1% 

дошкільників із типовим розвитком та 20% дошкільників з інтелектуальними 

порушеннями. Негативним фактом є те, що 80% дітей з інтелектуальними 

порушеннями не впорались із запропонованими завданнями і були віднесені до 

низького рівня сенсорного розвитку.  

Таким чином, за допомогою отриманих результатів можемо констатувати, 

що в більшості дітей з інтелектуальними порушеннями спостерігається загалом 

недостатній рівень сенсорного розвитку. Результати виконання дітьми 

діагностичних завдань дозволили визначити основні напрями роботи, 

спрямованої на підвищення рівня сенсорного розвитку дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями, а також зміст конкретних завдань. 

4. Розробили програму розвитку сенсорної діяльності дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями. З метою організації розвитку сенсорної 

діяльності дошкільників з інтелектуальними порушеннями, нами була розроблена 

та апробована комплексна  програма «Я пізнаю світ».  

Метою формувального етапу експерименту була розробка програми розвитку 

сенсорної діяльності дошкільників з інтелектуальними порушеннями в умовах 

багатопрофільного навчально-реабілітаційного центру.  

Корекційно-розвивальними завданнями програми стали: розширення 

уявлень про навколишній світ; розвиток довільної уваги, її концентрації та обсягу; 

розвиток пам‟яті; розвиток фонематичного слуху; розвиток мислення, розумових 

операцій (аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, класифікація); розвиток 

дрібної моторики пальців рук; удосконалення навичок спілкування, уміння 
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працювати у групі; розвиток особистісних якостей (дисциплінованості, 

організованості, вольової регуляції, уміння діяти за зразком). 

Важливою особливістю реалізації програми була спеціально облаштована 

сенсорна кімната. Тривалість занять 20-30 хвилин. Заняття проводилися з 

урахуванням вікових та індивідуальних особливостей дошкільників. Проводилися 

як індивідуальні, так і групові заняття  (4-6 дітей). 

Зміст програми розвитку сенсорної діяльності дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями «Я пізнаю світ» розроблений з урахуванням: 

вікових та індивідуальних особливостей дітей; специфіки розвитку психічних 

процесів дошкільників з інтелектуальними порушеннями. Зміст програми включав 8 

основних компонентів: розвиток моторики; розвиток тактильно-рухового 

сприймання; сприймання  форми, величини, кольору; конструювання предметів; 

розвиток зорового сприймання; сприймання особливих властивостей предметів 

через розвиток дотику, нюху, смакових якостей; розвиток слухового сприймання та 

слухової пам'яті; сприймання простору; сприймання часу.  

Проведене дослідження не вичерпує усіх питань цієї теми та потребує 

подальшої роботи у цьому напрямі, що передбачає апробацію розробленої програми 

розвитку сенсорної діяльності дошкільників з інтелектуальними порушеннями в 

умовах багатопрофільного навчально-реабілітаційного центру. 
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